

索马里海盗:为何日益猖獗?

复旦大学美国研究中心主任助理 反恐项目负责人 张家栋 博士

根源

① 索马里的海盗活动有何历史或政治根源?与索马里政局有无关联?

索马里人并非天生的海盗,“索马里海盗”是一个新概念。

大约10年—15年前,一些索马里地主军阀开始袭击经过索马里海域的外国渔船;5年前,他们开始大规模袭击在索马里海域“违规”作业的外国渔船,并自封为索马里的“海岸警卫队”。2007年开始,袭击范围扩大到联合国装载人道主义物资的船只。到今年,索马里海盗活动愈演愈烈,袭击对象更是扩大到海面上的一切外国漂浮物,从军火船到世界第二大油船,都曾落入了海盗的魔掌。

进入2008年以来的索马里海盗活动标志性事件大致有2起:一是劫持了乌克兰装有33辆T-72坦克和“相当多数量的弹药”的军火船,表明索马里海盗的袭击对象扩

索马里海盗活动日益猖獗,在内因上来看与社会观念扭曲、政治混乱有着直接的联系。

现在,在索马里,海盗往往是当地最富有的人,享有很高的社会地位,被很多人崇拜和向往。女性最想嫁给海盗,孩子长大后想成为海盗。当3个人加上一条小船、一夜之间就可能成为百万富翁的神话在这个世界上最贫穷的国家之一中流传的时候,整个索马里社会的价值观念已经扭曲。另外,地方军阀势力的庇护是索马里海盗猖獗的另一重要因素。特别是控制北方的军阀从海盗手里得到不少好处,是典型的“强盗与士兵”之间的联盟。现在,索马里海盗已经发起了“天狼星保卫战”,一个包括当地居民、北方军阀和海盗组织的军、民、匪三栖“联防体系”已经形成,做好了抵抗南方民兵和外国海军“入侵”的准备,坐等“天狼星”号船主送上巨额美元。

形式

索马里海盗的活动形式主要有以下4种:

② 第一,登上船只掠夺钱财。当代海盗往往对货物本身不感兴趣,洗劫重点在于船员的私人物品和保险箱内的货币或其他可以携带的贵重物品。因此,很多海盗往往选择登上一艘船只,在抢完钱财以后逃之夭夭。

第二,劫持船只获取赎金。这种海盗活动目前在索马里海域非常流行,成为国际社会重点打击的对象。

第三,登上处于停泊状态的船只盗窃。事实上,这种活动占全部海盗活动的72%左右,绝大部分发生在领海范围之内。不过根据1982年《联合国海洋公约》,这种活动不属于海盗活动的定义范围。

第四,夺取船只和货物。索马里海盗曾劫持联合国人道主义救援船只,并掠夺了船上装载的粮食等物品。

从目前的状况来看,索马里海盗更愿意通过劫持船只、绑架人质向船主或航运公司索取赎金,一般情况下不会伤及船员的生命。并且,索马里海盗还刻意声明,自己没有任何政治与宗教目标,只为了钱。由于很多航运公司不愿意向国际海事局报告海盗事件,要全面统计索马里海盗的收益有点困难。据估计,索马里海盗2007年的收益在3000万到1.5亿美元之间。

欧盟出台的这项大规模经济刺激计划内含扩大公共开支、减税和降息三大举措,试图为成员国携手拯救实体经济提供统一框架。根据这项计划,欧盟成员国将平均拿出相当于本国国内生产总值1.2%的资金,合计1700亿欧元,用于刺激本国经济增长。此外,欧盟将另筹措300亿欧元,用于配合成员国的行动。在这套“工具箱”中包含扩大公共开支、减税和降息三大主要“工具”。

扩大公共开支

在扩大公共开支方面,欧盟委员会认为,在当前私人投资、消费和出口全面疲软的情况下,只有加大公共支出力度才能对刺激需求产生立竿见影的效果,避免经济形势因金融危机急剧恶化。

欧盟委员会强调成员国应尽快加强对低收入家庭和失业人员的社

特征

③ 索马里海盗的装备怎样?为什么会愈演愈烈?

从总体上说,索马里海盗活动经历了现代化、网络化和产业化三大过程。

第一,现代化。在早期,索马里海盗装备十分简陋,冷兵器加上一些简单的轻武器是其主要的作战装备,拥有船只的航速也有限。但是今天,在经过几年斩获大量赎金的滋养以后,索马里海盗发展成拥有GPS全球定位系统、摩托快艇、轻重式武器齐备的武装力量。现在,索马里海盗通过海盗母

船携带摩托艇的形式,发展出远海活动能力,虽然不能与任何一个国家的海军相比,但是对普通的商船来说,其优势不言而喻。第二,网络化。索马里海盗已经形成了一个跨越地区界线的协调机制。索马里海盗虽然以小组组织为主要活动单位,但是相互间的联系和协调网络已经形成。并且,虽然索马里社会以种族和部族划分界线,相互之间已经冲突多年,但是在海盗活动中,这种界

索马里海盗近期不行不断,劫持沙特“天狼星”号巨轮令世界震惊,11月18日,更是一日劫了三船。面对日益猖獗的海盗活动,国际社会呼吁协调合作,加大打击力度。本期论坛特邀专家为读者详解这一国际热点话题。

——编者

线有被打破的趋势。

第三,产业化。海盗活动已经成为索马里最赢利的行业,很多人都纷纷改行投身于这一本万利的不法行当。曾有海盗自曝,他们的收益按以下比例进行分配:海盗船船主相当于投资者,获得30%的收益;海盗相当于经营管理者,获得30%;20%的收益用于下次海盗活动的物质准备,相当于利润再投资;而剩下的20%则用于向官员交纳保护费或行贿,这相当于现代企业的广告公关费用。这一行业链条涉及到索马里社会的很多阶层,将各种利益团体联系在一起。

应对

④ 国际社会在打击海盗活动方面采取了哪些措施?效果怎样?

目前,国际社会在军事和法律两个层次,强化打击海盗的措施。

首先,各国加强了在索马里海域的军事存在。

目前,在靠近索马里的亚丁湾和印度洋水域,已经有至少14艘军舰在开展打击海盗活动。其中有8艘属于总部设在索马里邻国吉布提的150联合行动队,其成员包括英国、加拿大、丹麦、法国、德国和巴基斯坦。北约成员国意大利、希腊、土耳其和英国共派出4艘战舰,印度和俄罗斯分别派出了1艘军舰。俄罗斯的另外1艘军舰已经在赶赴问题海域的路上,日本和韩国也有意派军舰前往打击海盗。

其次,强化了相关国际司法措施。1982年国际海洋法条约不惜

以八项条文作出明文规定。2008年6月以来,联合国安理会更是针对索马里海盗横行的非常状态,破天荒地相继通过第1816号和1838号决议,授权外国军队在获得索马里过渡政府允许的情况下,可进入索马里领海打击海盗活动。

但是这些措施的有效性并不强。

首先,从军事打击的角度来看,一方面海盗活动区域范围很大,各国不可能监视所有海域。海盗劫持世界第二大油船“天狼星”号只用了16分钟时间,海军力量不可能及时出现。

另一方面,与古代海盗打着骷髅旗不同,现代海盗将自己隐

藏在各种合法活动之中,在实施袭击之前难以确认其身份。而一旦海盗事件发生,军舰又必须保护人质安全,经常是围而不攻,难以采取进攻性军事活动。

其次,很多被劫船只的船员采取了不抵抗政策,被劫持船只的主人也难以承受时间和保险损失,往往采取妥协措施,纵容了海盗活动。

再次,现有国际法不足以应对海盗活动。2008年9月,一艘丹麦军舰捕获了10名索马里海盗嫌疑犯,但因找不到合适的法律依据,只好在关押1周以后将他们释放。

针对索马里海盗活动的日益猖獗,俄罗斯主张对索马里来个海陆夹击,但是美国等并没有这种打算。美国甚至有军事官员声称:即使把全世界的海军都调到索马里海域也无济于事。看来,虽然国际社会群情鼎沸,索马里海盗将会再次得逞。

“工具箱”里面有些什么?

——欧盟刺激经济新计划析

欧盟委员会26日出台了一项总额达2000亿欧元的大规模经济刺激计划,按照欧盟委员会主席巴罗佐的说法,这一计划旨在为协调各国的行动提供统一框架和一套“工具箱”。

会保障,因为这些人群受经济下滑打击最沉重,相关举措也会直接拉动他们的消费。

此外,欧盟委员会的计划还指出,成员国政府在扩大公共开支时应学会“聪明”投资,将刺激经济的短期措施与长期的结构性改革相结合,重点应放在人才培养、基础设施建设、科研创新和节能环保等有利于增强经济长期竞争力的领域。

减税刺激消费

在减税方面,欧盟委员会建议成员国降低雇主需为雇员缴纳的社保款项,以减轻企业负担,维持就业;减轻低收入劳动者的税负,以提

各国针对索马里海盗的态度空前一致,但是决心与行动千差万别。俄罗斯和印度的态度最为坚决,一个要海陆夹击,一个直接对海盗船只进行炮击。但是在问题海域拥有最大海军力量的美国,则受困于国际和国内问题,态度和行动都不如以前积极。还有一些国家担心西方海军反海盗之机扩大对国际关键海道的控制,或对其他国家的内政施加不必要的影响。在联合国讨论1816号决议时,有关国家就要求将这一决议仅适用于索马里,不能适用于东南亚和其他海域。

作为联合国安理会常任理事国和重要的海上利益大国,中国在打击索马里海盗活动方面既有责任,也有利益。中国主张国际社会在尊重索马里国家主权的前提下,加强打击索马里海盗的力量。笔者认为,中国应该采取四个方面的措施:

第一,中国应积极研究向问题海域派出军事力量的问题。中国目前还没有具体行动。这一方面是因为中国在索马里海盗活动中的损失有限,另一方面是因为中国受到不向外派兵的基本原则的制约。

第二,中国应该积极推动国际反海盗合作。事实已经证明,各国向索马里海域单独派出军舰,效果并不明显。任何国家都不可能为每一艘商船护航,只有协调各国军事力量,制订切实有效的巡逻机制,才有可能减少海盗活动的频率。

第三,中国应该发挥民营安保力量的功能。目前商船面临的主要安全问题有以下几个方面:商船的航速慢,海员少,没有合法的自卫武器。在这种情况下,可以考虑采取一定措施加强商船、渔船的自卫力量。事实上,中国远洋渔业船队已经有与海盗做斗争的丰富经验。目前的国际法还没有允许商船携带武器的条款,但是中国可以考虑发展“海上保镖”业务,组织私有安保公司,为商船提供安保服务。

第四,中国应该推动国际社会帮助索马里建立一个有效的中央政权。海盗虽然主要活动在海上,但是问题的根源在陆地上。只要索马里大部分地区仍处于无政府状态,海盗活动就不会绝迹。中国应该推动国际社会采取持续一致的措施,支持索马里的和平努力和国家重建,尽快在索马里恢复法律和秩序。

得超过其国内生产总值的3%,但在“特殊情况”下允许暂时超标。

考虑继续降息

在货币政策方面,欧盟委员会对欧洲中央银行以及其他欧盟成员国央行近来的降息举动表示欢迎,并隐晦地表示,欧洲央行等可考虑继续降息,以刺激经济增长。

自10月份以来,欧洲央行已两度降息,将欧元区主导利率累计下调100个基点,降至3.25%。在欧元区以外,英国也在11月初将基准利率一次性下调150个基点。

除了给成员国开出统一“处方”外,欧盟委员会还表示,将连同欧洲投资银行在欧盟层面上展开行动,为陷入困境的汽车行业提供至少50亿欧元资金用于环保技术研发,并帮助中小企业缓解融资困难。

新华社记者 尚军